
 

Gemeinde Bergfeld 
 

P r o t o k o l l 
 
Über die 25. öffentliche Gemeinderatssitzung am 09.12.2025 in Bergfeld, Gaststätte zur Post 
 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende:  19:30 Uhr 
Anwesenheit: siehe beigefügte Anwesenheitsliste 

 
Tagesordnung: 
 
TOP  Gegenstand Hinweis 

Öffentlicher Teil 

1 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Anwesenheit, der 
Beschlussfähigkeit 

 

2 Feststellung der Tagesordnung  

3 Genehmigung der Niederschrift der 24. öffentlichen Ratssitzung vom 04.11.2025  

4 Bericht des Bürgermeisters  

5 Dorfentwicklung  

6 Haushalt 2026  

7 Einwohnerfragestunde  

8 Mitteilungen, Anregungen, Anfragen  

 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Anwesenheit, der Beschlussfähigkeit 

 
Die Ladung erfolgte ordnungsgemäß. Alle Ratsmitglieder sind anwesend, die Beschlussfähigkeit ist 
gegeben. 
 

zu 2 Feststellung der Tagesordnung 

 
Die Tagesordnung wird einstimmig beschlossen. 
 
Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Stimmenthaltung: 0 
 

zu 3 Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 04.11.2025 

 
Die Niederschrift wurde zur Abstimmung gebracht und einstimmig genehmigt. 
 
Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Stimmenthaltung: 0 
 

zu 4 Bericht des Bürgermeisters 

Bürgermeister Michel berichtet über folgende Punkte: 

• Frau Haide Borrmann wurde als neue Schiedsperson bestellt. Die bisherigen Schiedsbezirke 
wurden neu geordnet und in zwei Bezirke aufgeteilt. 

o Schiedsbezirk I: Zuständig ist Frau Haide Borrmann für den Flecken Brome, Ehra-Lessien 
und Tülau. 



o Schiedsbezirk II: Zuständig ist Herr Michael Daetz für die Gemeinden Parsau, Rühen, 
Tiddische und Bergfeld. Für die Gemeinde Bergfeld ist somit Herr Daetz die zuständige 
Schiedsperson. 

• Die Samtgemeinde Brome hat über den Grundstückskauf zur Erweiterung der Kita Bergfeld 
abgestimmt und den Kauf entsprechend beschlossen. 

• Im 53. Flächennutzungsplan wurden die von Herrn Daetz beantragten PV-Flächen aufgenommen. 

• Der Antrag auf Errichtung einer Dunkelampel wurde vom Landkreis Gifhorn abgelehnt. Als 
Begründung wurde angeführt, dass die erforderliche Anzahl an Straßenquerungen nicht erreicht 
wird. Für eine Genehmigung wären mindestens 40 Querungen notwendig gewesen. Bei Zählungen 
zu zwei unterschiedlichen Stoßzeiten wurden jedoch lediglich 19 beziehungsweise 13 Querungen 
festgestellt. Aufgrund dieser zu geringen Zahlen wurde der Antrag abgelehnt.  

• Die geplante Änderung im Busverkehr der Linie 160 wird zu Beginn des kommenden Jahres noch 
nicht umgesetzt. Ein genauer Zeitpunkt, ab wann die Linie durch Bergfeld fahren wird, ist derzeit 
noch nicht bekannt. 

• Die Bingo-Umweltstiftung fördert die Pflege der Kopfweiden in der Gemeinde mit einem Betrag von 
3.000 €. Bürgermeister Michel bedankt sich ausdrücklich bei Holger Riemer für die Unterstützung 
bei diesem Projekt. 

• Der Überschuss aus der Veranstaltung „Anleuchten“ in Höhe von 300 € wird an drei örtliche 
Vereine ausgezahlt. Jeweils 100 € erhalten der Förderverein der Kita Bergfeld, die Jugendabteilung 
des TSV sowie die Jugendfeuerwehr Bergfeld. 

• Der Termin für den Neujahrsempfang der Gemeinde wurde geändert. Dieser findet nun am 
11.01.2026 statt. 

 

zu 5 Dorfentwicklung 

 

Bürgermeister Ralf Michel berichtet über den aktuellen Stand der Dorfentwicklung. 

Die vorgesehenen Handlungsfeldkonferenzen haben bereits stattgefunden. Zudem wird die zweite Sitzung 
des Arbeitskreises durchgeführt. Mitglieder des Arbeitskreises sind Uwe Fredrich, Denise Czock, Pierre 
Hilmer sowie Bürgermeister Ralf Michel. 

Im Rahmen der Erstellung des Dorfentwicklungsplanes wurden insgesamt vier Arbeitsgruppen gebildet: 

• Arbeitsgruppe „Sport / Spiel“: Beteiligt ist Pierre Hilmer. 

• Arbeitsgruppe „demografischer Wandel“: Beteiligt ist Ralf Michel. 

• Arbeitsgruppe „Naturschutz“: Beteiligte ist Lars Meinecke  

• Arbeitsgruppe „Vereine und Ehrenamt“: Beteiligt ist Julia Vahldieck. 

Für den Themenbereich Jugendbeteiligung ist vorgesehen, die Ideen und Wünsche der Kinder und 
Jugendlichen gezielt abzufragen. Frau Ludmilla Semenichin wird die Gemeinde hierbei bei der 
Durchführung entsprechender Veranstaltungen unterstützen. 

Weiterhin teilt der Bürgermeister mit, dass in Kürze die Ausschreibung für die Umsetzungsbegleitung des 
Dorfentwicklungsplanes erfolgen wird. 

zu 6 Beschluss / Beratung Haushalt 2026 

Der Beschlussvorlage I/27/GB wird vorgetragen und erläutert. 
 
Der Bürgermeister eröffnet die Aussprache. 
 

Da es keine Wortmeldungen gab, wird zur Abstimmung übergegangen.  

 



Der Beschlussvorschlag wird zur Abstimmung gebracht. Der Beschlussvorschlag wird einstimmig 
beschlossen. 

 

Ja-Stimmen: 9 Nein-Stimmen: 0 Stimmenthaltung: 0 

 

zu 7 Einwohnerfragestunde 

 

Ein Bürger weist darauf hin, dass einige Straßenlaternen in Bergfeld nicht funktionieren. Bürgermeister 
Michel erklärt, dass die Firma Elektro Elektro Hogreve & Krögerrecklenfort GmbH bereits informiert ist 
und Ersatzteile bestellt werden müssen. 

zu 8 Mitteilungen, Anregungen, Anfragen 

 
Keine 
 
Bürgermeister Ralf Michel übermittelt Weihnachtsgrüße an alle Anwesenden. 
 
Schluss der Sitzung: 19:30 Uhr 
 
 
Anlagen: 
 
Bergfeld, 09.12.2025 
 
 
 
 
 
 

Ralf Michel  Roman Schuwalow 
Bürgermeister  Protokollführung 
 


